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26.1. Durch die Vorsilbe be- wird das Verb transitiv*.  
Damit wird auch die Bildung des Passivs möglich.  
 

0. Buddy klaute dem Metzger eine Wurst.  
BE-...Buddy beklaute den Metzger.  .............................................   
PASSIV...Der Metzger wurde von Buddy beklaut.  ....................    
 

1. Der Metzger schimpfte über den Hundebesitzer.  
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
2. Auf meine Frage antwortete er nicht.  
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
3. Die Metzgerei liefert vor allem an Kunden im Dorf.  
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
4. Wir wohnen seit einem Jahr im Bauernhaus. 
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
5. Kannst du für Ersatz sorgen? 
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
6. Wie urteilen Sie über das Geschehen? 
BE-  .............................................................................................................................   
PASSIV  ......................................................................................................................   
 
26.2. Unterstreich die Nominalisierungen (=Substantivierungen). Schreib dazu, welche 
Wortart jeweils nominalisiert wurde:  
 

So hat sie mit ihrem Intrigieren doch noch Erfolg gehabt. ...Verb .......................................... 
Im Großen und Ganzen war das eine gute Leistung.  ............................................................  
Am Selbstgemachten hat man doch mehr Freude.  ...............................................................  
Die Neue ist bereits an ihrem Arbeitsplatz.  ............................................................................  
Ist das ein Kommen und Gehen im Gartenlokal!  ...................................................................  
Das Für und Wider muss gründlich abgewägt werden.  ......................................................... .   
Denken beim Lenken!  ............................................................................................................  
Die Dekorationen sind zum Mitnehmen.  ................................................................................  
Ist es ein Er oder eine Sie? .....................................................................................................  
Wir wünschen dir alles Gute zum Geburtstag.  ......................................................................  
Ich muss das eben Gehörte noch überdenken.  .....................................................................   
 

26.3. Was passt nicht in die Reihe? 
 

jagen hetzen petzen eilen pressieren sputen 
reparieren flicken ausbessern restaurieren renovieren finanzieren 
plombieren glätten ebnen planieren nivellieren walzen 
intrigieren einfädeln hintergehen beflügeln täuschen einwickeln 
therapieren sinnieren heilen kurieren behandeln verarzten 
imitieren nachahmen fälschen nachäffen kopieren verhehlen 
verhehlen verbergen verschweigen verkappen verhüten maskieren 
reduzieren filtrieren verknappen abrunden vermindern kürzen 

 

*) Transitive Verben (z.B. «erwischen») 
sind Verben, die mit einem 
Akkusativobjekt (Ergänzung im Wen-
Fall) auftreten: Der Metzger erwischte 
den Dieb.  
 

Intransitive Verben (z.B. «entwischen») 
sind nicht mit einem Akkusativobjekt 
verbunden. Der Hund entwischte dem 
Metzger. (Wem-Fall)  
 


